

# 众多爱心企业和市民纷纷为这个贫困学生家庭伸出援手 “爱心改造”圆了他们“新家梦”

## 创建全国文明城市 义故事

全媒体记者 陈健贤 文/图

9月15日一大早,志愿者们来到苏溪镇溪北村,他们已经连续3天来到村里的小楼家“敲敲打打”,接下去半个月时间,每天都有志愿者赶来帮忙,因为他们要帮助小楼一家尽快“回家”。



△“红马甲”们接力帮忙,为小楼的“新家”出力。

### 1 一家三口有家不能回

家是温暖的港湾,家是成长的摇篮……但对于今年11岁的小楼来说,家却是一个想回无法回的地方。

小楼的父母在3年前离婚了,之后他的父亲就不知所踪了。他和姐姐、妈妈一起生活。小楼的妈妈朱女士为了供两个孩子读书,常在工厂打工,一个月仅几千元的收入要维持一家人的生活。为了减少开支,一家人吃住都在工厂里,这个11岁的男孩子至今也还与妈妈睡同一张床,16岁的姐姐更是因为没

有私人空间一开始不愿意住在工厂宿舍。到了过年过节,厂里的工人都回家了,只有他们一家三口还住在宿舍里,连烧饭的地方都没有,更不要说吃一顿丰盛的年夜饭了。

其实,小楼一家三口不是没有家。只是他们位于溪北村的家因年久失修而变得破旧不堪,窗户破损,墙壁有裂缝,屋顶漏雨,楼板作响,没有卫生间也没有厨房……这个所谓的家,根本无法居住。小楼的妈妈靠打工挣来的钱只能勉强维持生活,根本没有多余的钱来修缮这个破旧的老房子。



### 2 19家企业和25位市民献爱心

去年,义工之家公益协会了解到这个低保家庭的情况,小楼和他的姐姐都成了义工之家爱心助学的帮扶对象。每个学期,志愿者都会给这对姐弟送来2000元的爱心善款。今年,小楼一家更是成为了义工之家“爱心改造家”公益项目的帮扶对象,志愿者们汇集爱心,要为他们造“新家”。

据悉,2017年,由浙江省妇女儿童基金会联合阿里巴巴公益发起的“低保家庭儿童关爱”公益项目——“焕新乐园”来到义乌,义工之家作为全省第一批拥有改造资格的社会组织,为义乌本地贫困学生改造房间。去年,义工之家在“焕新乐园”的基础上,自主策划推出全新公益项目——“爱心改造家”。小楼一家是“爱心改造家”要帮扶的第3个家庭。

与“焕新乐园”不同的是,“爱心改造家”不只局限于改造学生房间,还将对整个家庭环境进行提升。田

权是一家装修公司的负责人,从去年5月开始参与义工之家的公益活动,为此他寻找了多家企业参与“爱心改造家”项目。此次改造任务由田权负责,他告诉记者:“小楼家改造压力比较大,任务重,不仅需要为两姐弟打造私人空间,我们还要给妈妈朱女士安置出一个房间,同时,还有厨房、卫生间等空间都要帮他们打造出来。”

“爱心改造家”得到了不少爱心企业及爱心市民的关注和支持。这次小楼家改造任务就得到了19家爱心企业及25位爱心市民的支持。田权说:“我特别感动,因为我自己就是从从事装修行业的,我把这个改造项目链接发到建材行业微信群之后,不少企业家都跟我联系,表示愿意帮助小楼一家,他们有的提供建材,有的购买‘爱心包’,用于支付施工工人的费用。还有很多爱心市民也献出爱心,有一位叫朱旭东的爱心市民,特意自己跑去买了水电材料给我们。”

### 3 两支志愿队伍轮番上阵

“爱心改造家”苏溪镇溪北村改造计划由光源科技小镇党委、苏溪镇团委、义乌市义工之家公益协会和爱心改造家项目组共同发起。9月12日,苏溪镇溪北村“爱心改造家”回家任务正式启动。这意味着小楼家的改造计划正式启动。

启动当天,爱心企业家陈善费第一个赶到小楼家。他告诉记者,自己为这次改造免费提供窗帘等软装材料,需要提前了解现场情况,所以早点赶来看看。“我是在微信群里看到了田权发的链接,就马上报名参加,以后有机会,我会继续参与这样的公益活动,以后公司团建也要来参加这样有意义的活动。”

卢文锋是这次改造项目的设计师,他从今年开始带领团队参与“爱心改造家”公益项目。他和团队已经帮助小楼家进行了整体设计。“这次改造的是两层两间近40年的老房

子,施工难度比较大,我们预计9月27日前后完成施工。”卢文锋告诉记者,他希望通过这样的方式帮助更多的人。

当天参与改造的还有苏溪“青团”爱心小分队,由苏溪镇10多名红领青年组成,他们身穿红马甲,根据施工要求进行挖坑、运建材、填补裂缝等。义乌市青少年综合服务中心工作人员王国法说:“除了这支青年党员、团员组成的志愿者队伍外,还有一支苏溪韩家村青年组成的蛤蟆爱心小分队,接下来,他们也将参与这个改造项目。这两支队伍每天都会轮番来帮忙,确保改造任务能在月底前完成,帮助小楼一家能尽快‘回家’。”

每个家庭改造都需要大量的人力物力,如果你也愿意来关注这些孩子,帮助这些家庭,成为“改造家”,可以关注义工之家微信公众号“ywygzj”,获取最新活动信息。

## 我市两名博士后获省级专项资助

全媒体记者 林晓燕

本报讯 从市人社局获悉,近日,经各设站单位推荐、专家评审及省人力资源和社会保障厅审定,我市两名在站博士后获得了2020年度浙江省博士后科研项目择优资助二等资助,成为自2018年度新政颁发以来义乌首批获得择优资助的博士后。

据了解,这两名博士后分别来自浙江安诺优达生物科技有限公司博士后科研工作站和义乌经济技术开发区博士后科研工作站。

2018年11月份,省委组织部等6部门联合印发了《进一步加强博士后工作培养高层次创新型青年人才的意见》。《意见》提出,要加大博士后研究人员科研资助力度,提高省级博士后科研项目择优资助标准。

其中,一等资助8万元,二等资助5万元,设立特别资助项目,

围绕我省战略重点,对面向重大产业重点领域开展技术攻关,参与重大科技专项的博士后科研项目给予15万元科研经费资助。择优资助由新入站博士后人才申请,各设站单位推荐、专家评审及省人力资源和社会保障厅审定,最终确定资助名单。

今年我市新出台了《关于进一步加强技能人才和高校毕业生引引的六条意见》,提高了博士后科研工作站建站补助及博士后日常经费补助,降低义乌企业设立博士后科研工作站负担,支持企业引进及培养博士后人才。新设立国家级博士后科研工作站给予100万元的一次性建站补助,新设立省级博士后科研工作站按招收博士后人数(每人10万元)给予建站补助,最高不超过50万元。博士后科研工作站每招收1名博士后,给予每人每年12万元的日常经费补助。

## 浙大四院首台智能导诊机器人“上岗”

全媒体记者 何欣 通讯员 金南星 文/摄

本报讯 9月14日,浙大四院首台智能导诊机器人正式“上岗”。

当天上午,市民走进门诊大厅,发现多了一台圆头圆脑的机器人“小柯”,这家伙一发现有人靠近,就会立刻礼貌地说:“您好,有什么需要帮您吗?”不仅如此,它还会主动握手,跟市民“套近乎”。导诊机器人“小柯”通过人脸识别、语音交互等人工智能技术,能够与患者进行实时语音互动,实现智慧导诊、科室查询、专家查询、地图导航等多种功能,相当于一位导医台护士,提高了患者就诊效率,减轻导诊医务人员工作压力。

“你好,请问放射科怎么走?”市民询问的语音刚落,“小柯”就启动带路模式,带领患者找到放射科。如果途中遇到前方有人,它还能自动绕路,防止撞上行人。“任务”完成后,它会再次回到自己的“岗位”。

浙大四院医学工程与信息部主任沈玉强介绍,由于机器人还在实习期,功能还不够完善,



△智能导诊机器人“小柯”正在工作。

“小柯”还只认识儿科和放射科两个点位。随着功能的升级,后台知识库的完善,它将愈发强大,形同浙大四院百科全书,无论是科室、专家、疾病、位置等问题,都能够对答如流,使之拥有更好的交互体验感。

此外,医院新投入使用的大屏自助机还上线了“新冠病毒检测自助开单”功能,浙大四院成为我市首家上线该功能的医院。市民如需进行新冠病毒检测,不再需要到门诊排队、挂号、缴费,在自助机上就可以直接开单,凭单可到检验科新冠病毒检测室进行检测。



## 上溪:“五大活动”推进安全整治

今年6月份以来,上溪镇坚持每周三在园区宗地企业组织开展“五大活动”(即大检查、大整治、大培训、大拉练、大逃生),扎实推进企业安全整治,不断提升员工消防和安全生产意识。

图为9月16日下午,上溪镇综合监管中心会同安全生产专项整治服务队(第三方)在“美善美”宗地开展消防和应急逃生救援演练。

全媒体记者 左翠玉 摄

## 一言一行倡节俭 绿色生活好榜样 退休大姐的“抠门日常”

## 创建全国文明城市 最美在身边

全媒体记者 林晓燕 文/摄

一个环保袋用了三年多,每次上街买菜,超市购物都随身携带;用塑料桶接雨水,拿来洗衣拖地、冲厕所;瓜皮菜叶集中起来做酵素,可以用来浇花、清洁餐具……在词林社区住着这样一位大姐,用自己一言一行倡导绿色生活、勤俭节约,成为大家的好榜样。

她叫周芳,今年53岁,退休前从事财务工作。“天下难事必作于易,天下大事必作于细。”这是老子《道德经》里的一席话,也是她非常推崇的一种观点:做任何事,都要从简单的小事做起,从细节入手,节俭也一样。

采访周芳当天,义乌正下着绵绵秋雨。走进她家时,周芳正在露台上忙着摆弄几个塑料桶接雨水。“这只桶里的水拿来浇花、冲马桶,那只桶里的水是简单过滤过的,专门用来洗衣服和拖地。”为了备不时之需,她家里准备了多个大小不一、颜色各异的塑料桶,“都不是买的,大多是涂料用完的空桶。”

虽然周芳一直都是铺张浪费之



塑料桶里接的雨水



瓜皮和菜叶做的酵素

人,但把日子过得“抠到极致”也就近几年的事。“自从五六年前接触国学文化后,对我的触动很大。”她说,在一次山东之行中,眼前的200多个孩子就着简单的菜肴安静地就餐,餐后发现装饭的大木桶内不见一粒剩饭。“那一刻,我震惊了!”周芳说,很多人都知道“一粥一饭当思来之不易,半丝半缕恒念物力维艰”的意义,但现在很多年轻人都不大了解为什么要节俭,为什么要刻苦。

大家都知道勤俭是种美德,但有些人只知自己勤俭,却忽略了教会孩子们

勤俭。周芳的第二个孩子还在上小学,在她的教育和引导下,孩子谦逊有礼,在吃穿用度方面从不和同龄人攀比。“有时亲戚朋友家拿来的小哥哥穿过的衣服、鞋子什么的,他也会欣然穿上;他穿过的旧衣服,我也会挑好的收拾起来,给他小的熟人孩子穿。”在周芳看来,从小培养孩子俭素的生活习惯,可以帮助他有多一点力量去适应各种环境,长大后受惠无穷。

对于当下大力提倡的“垃圾分类”和“光盘行动”,她也是积极响应。“每

餐的饭菜够吃就好,尽量不剩下来,冰箱里少放存货,当天买当天吃,现在菜市场、超市都离得近,很方便的。”“平时的果皮和菜叶都是拿来做酵素的,放一段时间就可以用了,可以代替洗洁精冲洗用过的碗筷,用来浇花也很好,一点都不浪费”……

历览前贤国与家,成由勤俭败由奢。少开一盏灯、少用一点水、少用一张纸……从周芳的身上不难发现,勤俭节约其实很简单,每个人只需从我做起、从身边的点滴小事做起。

## 商城朝阳万象项目 开工奠基

全媒体记者 樊婷婷

本报讯 9月16日,在一阵激昂的鼓乐声中,《商城房产致敬佛堂》宣传片开播,拉开了义乌商城房产朝阳万象项目开工奠基仪式的序幕。

商城房产深研义乌26年,以务实塑造企业品牌,以匠心打造精工产品,以诚信树立品牌形象,开发了金桥人家、荷塘月色、绿谷云溪、杭州东城印象、南昌凤凰印象、嘉美广场等诸多代表作品。秉承“以人为本,让客户满意,为城市增辉”的产品理念,商城房产将以国企担当、精工品质筑就佛堂首作——朝阳万象,以“续千年佛堂志,筑城市会客厅”为规划愿景,循千年佛堂的地脉荣光,用建筑承袭古镇肌理,不遗余力地雕琢佛堂未来的恢宏图景,为佛堂精造宜居宜商宜业的品质项目。

